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Dokument mit 9 Aufgaben

-
Aufgabe Al :: _
In einer wissenschaftlichen Studie wurde eine Bakterienkultur in einem iﬂ
GefaB beobachtet.

Jede Stunde wurde die Flache, die von

den Bakterien bedeckt war, gemessen.

Die bedeckte Flache kann mithilfe der

Funktion A modelliert werden:

A(t) = —0,01t3 +0,1t2+t+ 1,5 (A(t) in

m?, tin h).

a) Berechne die GroBe der von den
Bakterien bedeckten Flache zu
Beginn der Messung und nach drei
bzw. nach acht Stunden.

b) Skizziere den Graphen der Funktion
t— A.

c) Bestimme die mittlere Wachstumsgeschwindigkeit der bakterienbesetzten
Flache in cm?/h in den ersten vier Stunden der Messung.

d) Wann war die momentane Wachstumsgeschwindigkeit genauso groB wie zu
Beginn der Messung? Wann war die momentane Wachstumsgeschwindigkeit
am groBten? Wann wurde die Flache wieder kleiner?

-

Aufgabe A2 ::

In einem Einkaufszentrum wurde an einem Samstag die Anzahl der Besucher

gezahlt.

Die Funktion b mit

b(t) = —1,1t* + 23,2t3 — 150t2 4+ 361t  gibt

naherungsweise an, wie viele Besucher

b(t) zum Zeitpunkt ¢ (in k) nach Offnung

in dem Einkaufszentrum waren.

a) Wie viele Besucher befanden sich
etwa eine Stunde nach Offnung im
Einkaufszentrum?

b) Zu welchem Zeitpunkt waren die
meisten Besucher im Einkaufs-
zentrum? 2 ,

c) Wie groB war der Zuwachs der Besucher pro Stunde nach drei bzw nach 11

Stunden nach Offnung im Einkaufszentrum?

d) Wie viele Personen haben das Einkaufszentrum in den ersten funf Minuten
vermutlich betreten?

e) Wie lange war das Einkaufszentrum vermutlich gedéffnet?
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Losung Al

a)

b)

d)

Beginn der Messung:

A(0) =15

Zu Beginn der Messung waren 1,5 cm? mit Bakterien bedeckt.
Nach drei Stunden:

A(3)=-0,01-3*+01-3°+3+15=5,13

Nach drei Stunden waren 5,67 cm? mit Bakterien bedeckt.
Nach acht Stunden:

A(8) =—0,01-8°+0,1-8°+8+1,5=5,02

Nach acht Stunden waren 5,02 cm? mit Bakterien bedeckt

Siehe Grafik rechts.
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Stelle mit gleicher Wachstumsgeschwindigkeit:

A =1=-0,03t>+0,2t+1

—0,03t2 + 0,2t =0

t(—0,03t +0,2) =0

t; =0

—-0,03t+02=0= ¢, = 23—0 | Satz vom Nullprodukt

Nach etwa 6,7 Stunden war die Wachstumsgeschwindigkeit gleich groB wie
zu Beginn der Messung.

GréBte momentane Wachstumsgeschwindigkeit:

Die groBte Wachstumsgeschwindigkeit ist im Wendepunkt des Graphen von
A.

A"(t) = —0,06t + 0,2

A"(t) = 0 = —0,06t + 0,2
0,06t = 0,2 = t—?

A (2)=-003-2+02-F+1=3

Die gréBte Wachstumsgeschwindigkeit mit etwa 1,33 cm?/h ist ca. 3,3
Stunden nach Beobachtungsbeginn.
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Zeitpunkt, ab dem die Fldche wieder kleiner wird:
Nach Erreichen des Hochpunktes des Graphen von A wird die Flache wieder
kleiner.

At)=0
—0,03t2 +02t+1=0 | :(—0,03)
2 -2t -22=0
3 3
10 100 300 10 20
t1,2 =?i ’T-I_T:?i? | p/q-FormeI
t1:: 10; tz ::_'%§

Wegen t > 0 ist t; = 10 die einzigste Losung.
Die Fléche nimmt fiir t > 10 wieder ab.

Losung A2

a)

b)

)

d)

Anzahl der Besucher eine Stunde nach Offnung:
b(1) =-1,1-1*+23,2-13-150-1%2 + 361 = 233
Eine Stunde nach Offnung befinden sich etwa 233 Personen im Zentrum.
Zeitpunkt der gréBten Besucheranzahl:
Ermittlung der Maxima des Graphen von b:
b'(t) = —4,4t3 + 46,4t% — 300t + 361
b'(t)=0
—4,4t3 + 46,4t — 300t + 361 =0

GTR GTR

= 2,06; t, = 9,61

GTR GETR
b(2,06) = 290,12; b(9,61) = 824,68
Etwa 9,5 Stunden nach Eré6ffnung waren die meisten Besucher im
Einkaufszentrum.
Zuwachs der Besucher nach drei bzw. 11 Stunden:
ETR TR

b'(3) = —314 b'(11) = —373,8
Der Zuwachs der Besucher nach drei bzw. Stunden betrug zur Stunde drei
etwa —31 Besucher pro Stunde, zur Stunde 11 etwa —374 Besucher pro
Stunde. Die Besucheranzahl nahm also ab.
Anzahl Besucher in den ersten 5 Minuten:

1 1\3 1\2 1 TR
b(=)=-11- (12) +232-(5) —150- () +361-— = 29,06
In den ersten funf Minuten betraten etwa 29 Personen das Einkaufszentrum.
Lénge der Offnung des Einkaufszentrums:
Das Einkaufszentrum schlieBt dann, wenn sich keine Personen mehr darin
befinden. Geometrisch ist dies die Nullstelle der Funktion b fur t > 0.
—1,1t* + 23,2t3 — 150t% + 361t = 0

GTR GTR
ty =0; t, = 12
Das Einkaufszentrum war vermutlich 12 Stunden lang getffnet.
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